

“文学淮军”擂台
征文 第九季

读懂一枚落叶

王国梁

秋风微凉,我站在一棵白杨树下等人。不时有落叶从我眼前飘过,它们有的突然跌落在地,有的在空中稍稍打个旋儿才落地。落叶并不密集,左一片,右一片,从容缓慢的样子。它们听到了季节深处大地的召唤,但依旧会磨蹭着耍个赖,仿佛听到母亲呼唤回家的孩子,并不着急往回赶,任凭母亲的呼唤一声声响起。

忽然,一枚落叶飘到我的手边,我下意识一捉,居然把它捉在了手里。我心中涌起一丝丝惊喜,这大概也是一种特殊的缘分吧。这枚心形的落叶似乎要向我传达季节的别样深意,看上去它是有内容的,而且内容丰富。清晨的落叶还带着湿漉漉的秋露,冰凉凉的触感让人觉察出它的体温。这是一枚并没有干枯的落叶,它只是变黄了,依旧保留着充足的水分,并且它的黄色中还透着几丝青色,依稀可辨曾经青葱的模样。另外叶子上面隐约还有几个黑色的斑点,透露出它走向生命终点的线索。

我手中的这枚落叶,分明就是一本关于生命、季节、繁华、凋零、轮回与永恒的书。它的颜色复杂,脉络细密,我是不是能够读懂其中的内容?想到这是一枚走完生命历程的落叶,我忽然间感慨起来。这样一枚小小的落叶,也曾经是大自然中一个微小而神圣的存在。虽然它那么微不足道,但依旧一丝不苟地度过生命中的每一天。它的生命,一定也有春来萌发的欣喜,有夏日鼎盛的骄傲,以及秋日衰老的惶惑,直到直面时光与生命规律的从容和豁达。在它告别枝头的时候,一定会突然间彻悟,像振翅



飞离的蝴蝶一样,轻盈飘落。

这样一枚落叶,经历了生命中的幸福和欢欣,也经历了生命中的锻打和考验。它曾经在高高的枝头,享受风和日丽的幸福,展示自己的青春和活力,展示生命的旺盛和蓬勃。可季节的容颜里,哪能总是风和日丽?就像人一样,要经历喜怒哀乐,经历悲欢离合。这枚落叶,不知道经历了多少场风风雨雨。和风细雨当然是幸福的,但狂风暴雨对它而言是考验,任何一场狂风暴雨都有可能让它猝然离枝。除此之外,还有盛夏的烈日炙烤,说不定还有冰雹和雷电的突袭。不过,它挺过了所有的磨难,倔强地生长着。这样说来,每一枚走到深秋的叶子都是勇士,都值得被礼赞。我再次看这枚落叶上的脉络时,忽然觉得那些纹路仿佛奇异的文字一般,记录着生命的艰辛,也书写着生命的顽强。

我想起上小学的时候,老师曾经让我们做树叶的标本。那时我喜欢在春天采下几片绿叶,夹在书里面。童年的经历对一个人的影响根深蒂固,成年后我也有在书本里夹树叶的习惯。我注意过,夹在书里的绿叶,不久就会彻底干枯。那种枯黄的颜色,显得那么不情不愿,与自然落叶的颜色是不同的。

如今我手中的这枚落叶,完整地走完了生命历程,我想它一定是无怨无悔的。季节更迭,生命轮回,落叶参透了其中的规律,抵达大彻大悟的境界。落叶归于土地,不是消亡,而是另一种形式的重生。它飘落的态度,比在枝头的时候还要从容淡定。

一阵风过,又有落叶飘落。不经意间,我手中的这枚落叶也滑落了。看着它静静地躺在大地上,我忽然觉得我读懂了一枚落叶。

唯有香如故

陈亮

学校里树木甚少,最典型的要数银杏和桂花树,银杏在后,桂花树在前,在秋意盎然的时节,终于“千呼万唤始出来”,一幅浑然天成的金秋印象派抽象画,在我的视野里愈加宽阔、清朗。

秋天的桂花,摆脱了烈日的干扰,吸天地之灵气自然天成。在暗香浮动中,不经意鼻翼一动,那种满含着柔情的芬芳便扑鼻而来。“悦人者众”,如果说她是一妙龄女子,此话该不假。但更多的是“悦己者王”。我们的小区就暗藏着几株金桂,一股浓郁而美好的香味在这个时节弥漫开来,醉了小区的风景,也醉了小区的住户。

一年前的这个时候,依然记得楼下的桂花树和棕树、铁树栽种在一起的。桂花是温柔优雅的女士,后者是铁骨铮铮的男士。每年秋季一到,绝对是桂花树第一个站出来,用她的幽香告知你姗姗来迟的秋意。而在开学典礼上,我们学校校长的致辞,第一句话一般都是“在此金桂飘香的时节,我们迎来了新学期……”

小区守门的那个大叔,每天都要手持大扫帚,在花园四周,来回打扫飘落的桂花,不是觉得有碍观瞻,而是不舍得这轻柔似棉、香如佳酿的桂花,被路人践踏。花园里落下的桂花一层层地铺盖在草丛上,他



便会提着一个簸箕,十分耐心地捡拾着。问他拿来有何用?他不屑地哼了一声:“你不知道,这桂花泡酒,可是好东西呢!”其实,不是我们见识浅薄,实在是因为他捡拾桂花的动作,太过迟缓、用情,让人不禁想起“怜香惜玉”这个词语。

记忆中的春天有百合花,夏天有栀子花,秋天有银杏,冬天有三角梅,唯独少了桂花。抑或,在我的脑海里,桂花从来都是花中的高雅之物。站立在一株桂树下,那瓣瓣金黄,好似身披金甲的仙人,在她的指引下,踏入人间的胜景。难怪有诗曰——自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝!

我家的屋顶花园,一株桂花盛放着,树虽小,那一丛丛麦穗似的桂花,聚沙成塔,终于一鸣惊人,成为我心中抹之不去的风景。那种空灵中涵盖着万物静观的禅理,隽永深邃。

俗话说,心由境造。

今年金秋时节,当我第一次离开父母,和妻儿搬到新家,漫步于喧嚣与宁静并存的校园,是那熟悉的桂香,像智者抚摸着我的头脑,随时提醒我:虽然生活存在坎坷,但自有它芬芳灿烂的时候,就像这一年年一度的桂花,面对纷繁的世界,永远保持着重生的活力和暗藏的玄机。

桂花,一年一度,时光在变,唯有香如故!

活得清新

耿艳菊

周末埋头读了两天长篇小说,人晕乎乎,连梦中都是小说中的人物故事。新的一周开始,又在纠结路上的时光是读小说还是背诗词。下楼等电梯的时候,看看包里装着的一本小说,又返回去,拿了袖珍本的唐诗。

坐上车,先是翻开小说,低着头读起来。可能有些晕车吧,头昏沉沉的,一段文字反复看,愣是没看懂。本是很喜欢的故事,却看不下去了,一时只觉得乏味枯燥。只好收起来小说,拿出唐诗来读。

不知道是不是袖珍本的唐诗轻薄,手上的重量减轻,心里也轻松了。读诗的好处首先就是不必一直低着头,一句诗读两遍就可以在心里反反复复地揣摩其意境和词句的精辟典雅。

读的是一首长篇叙事诗,竟读出一阵清新的味道来。车窗外,马路上车流涌动,人行道上到处是忙着去上班的人,这样的光景在清新的心境里也是秩序井然,不喧不闹。

远远看到一棵开着粉色花朵的树,淡然明媚地立在一座大厦前,晨光在花间跳跃,硬朗严肃的大厦看起来也十分柔和顺眼。

小说和诗都是美好的艺术形式,各有千秋,无有高下,不分伯仲。我喜欢诗,也喜欢小说。因为时间的紧张,两者常常在生活里交织矛盾,顾此失彼。没想到,在这个平平淡淡的早晨,惯常的切换,却无意中捕捉到一种生活智慧。

那就是清新。清新一般是形容词,实际上,我们应该让它成为人生中的动词。

清新,最惯常的意象有两个。一个是一场风雨后,草木挂着水珠,散发着清新的气息,令人心旷神怡。另一个是清晨时分,经过一个黑夜,清晨的空气尤其清新爽朗,万物也披上了一层崭新的光辉,让人很惬意,心情舒畅。这两种意象的清新有个共同之处,都蕴含着希望,带着勃勃的生机和活力。

还有一种清新之味,很像过年时节的饮食,总是味道浓厚的鱼肉大宴,偶尔吃一碗平时吃的素面条,喝一碗白米粥,觉得真是清新味美。这种清新是人生的简淡之美。年轻时,追求热闹和繁复,经历了一些世事,便会明白简简单单的轻松自在,而慢慢地学着删繁就简。

如果说人生用小说和诗歌来比方的话,现实生活应该是一部容量丰富、酸甜苦辣的小说,理想应该是一首拥有美好意象、朗朗韵律、意境优美的诗歌。两者之间应该可以自如地转换,不能只沉陷在现实生活中,也不能只飘在理想的高空。既要脚踏实地认真生活,也要拥有一颗不俗的心境。

一边和现实握手言和,格局和心境又在现实之上。在现实生活和理想间,让跋涉过黑夜和经历过风雨后的清新之气成为心灵的常态,不只是自然的意象,而真正成为人生的动词,清新做事,清新为人,清新处世,活得清新,活得明朗,实现自我的价值和人生意义。